
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NDE DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM MEDICINA 

(Realizada no dia 26 de junho de 2024) 

 

 

Ao vigésimo sexto dia do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, realizou-se, via plataforma de videoconferência 1 

Google Meet, a Reunião Extraordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de Graduação em Medicina.  2 

A Profª.  Claudete Aparecida Araújo Cardoso, Coordenadora do Curso, abriu os trabalhos às oito horas, estando presentes 3 

na sala virtual os seguintes membros: os docentes Valéria de Queiroz Pagnin, MSM; Alair Augusto Sarmet Moreira 4 

Damas dos Santos, Cristina Asvolinsque Pantaleao Fontes, MRD; Lenita Barreto Loren Claro, MSS; Thiago Pavoni 5 

Gomes Chagas, Raiane Cardoso Chamon, Graça Helena Maia do Canto Teixeira, MPT; Fernanda Carla Ferreira de 6 

Brito, MFL; Sandra Costa Fonseca, MEB; Christiane Fernandes Ribeiro, Maria de Fátima Bazhuni Pombo Sant`Anna, 7 

André Ricardo Araújo Silva, Carlos Augusto Faria, Adriana Rocha Brito, MMI; Renata Fernandes Rabello, Adriana 8 

Pittella Sudre, MIP; Luiz Claudio Santos de Souza Lima, MCG; Lilian Koifman, Michele  Soltosky Peres, Márcia 9 

Guimaraes de Mello Alves, MPS; Yolanda Boechat, MMC; e os discentes Samuel Stoliar de Vilhena, Lucas Longo, 10 

Ana Luiza Borges de Amorim e Yuri Silva Ferreira de Souza, representantes do DABT. Pauta. 1. Aprovação da ata 11 

da reunião realizada em 08/05/2024; 2. Apresentação do relatório da XIV Conferência Curricular; 3. 12 

Apresentação da ementa da disciplina de Trabalho de Conclusão de Curso (TCC); 4. Apresentação da ementa 13 

do Internato Obrigatório em Urgência e Emergência; 5. Informes sobre a greve; 6. Informes gerais.  A professora 14 

Claudete Cardoso iniciou a reunião saudando a todos e em seguida passou a palavra à professora a Lilian Koifman. A 15 

professora Lilian alegou que gostaria que constasse em ata os textos descritos a seguir, referentes às reuniões do NDE 16 

de 10 e 24 de abril de 2024. Segue o texto, em referência à ata do dia 10/04/2024, que diz respeito às conversas e 17 

discussões que ocorreram após o encerramento da pauta: “Em seguida, as professoras Márcia Guimarães, Sônia Berger 18 

e Michele Peres fizeram comentários sobre o mesmo ponto levantado pela professora Lilian Koifman. Sobre o não envio 19 

de resposta com os dados referentes ao primeiro período, a professora Márcia Guimarães esclareceu que o e-mail 20 

enviado para docentes do primeiro período, perguntando se a carga horária de cada disciplina estaria sendo realizada, 21 

não foi bem compreendido. Seus docentes, então, optaram por solicitar maiores esclarecimentos antes de enviar as 22 

respostas por e-mail. Sobre o mesmo tema, professores do Instituto de Saúde Coletiva (ISC), presentes à reunião 23 

pediram a palavra para solicitar esclarecimentos sobre o método utilizado para o levantamento de informações da 24 

carga horária das disciplinas. Neste momento, a professora Valéria Pagnin disse que precisaria sair da reunião às 10h 25 

e interrompeu a gravação da reunião. Tendo em vista essa interrupção da gravação da reunião, usualmente realizada 26 

para a confecção das atas, os docentes que haviam iniciado suas falas questionaram tal interrupção. A justificativa 27 
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apresentada foi que, pelo fato da professora, responsável pela gravação, precisar sair da reunião, a gravação seria 28 

automaticamente interrompida. Porém, como a interrupção abrupta e sem nenhum aviso causou constrangimento de 29 

alguns docentes presentes, a professora Claudete Cardoso solicitou que fosse realizada uma gravação externa que 30 

permitisse a inclusão em ata do debate final da reunião, sobre os gráficos apresentando a carga horária das disciplinas 31 

e o respectivo questionamento de sua metodologia de levantamento de dados. Ao final da leitura, o relato de 32 

“constrangimento” não encontrou concordância por parte de todos os presentes. Não houve objeção da plenária em 33 

atender ao pedido da professora Lilian para que seu texto fosse apresentado na presente ata.  Em seguida, em relação à 34 

ata da reunião de 24 de abril de 2024, a professora Lilian solicitou a correção da grafia de seu nome e sugeriu formatos 35 

diferentes de redação de sua fala e da professora Michele, em relação à disciplina de TCS. Citando a referida ata, na 36 

linha 36, substituir o texto “o que não é bem compreendido pelos alunos recém-chegados na faculdade”, por “o que nem 37 

sempre é compreendido pelos alunos ...”. Na linha 46, sugeriu acrescentar após o a frase “Em seguida a professora 38 

Lilian”, o seguinte texto: “em se tratando de atividades com atividades práticas”. Linha 48, inserir após a frase “a 39 

disciplina contempla”, o texto: “a expectativa de integração entre as disciplinas de cada período e campos, os 40 

deslocamentos de ida e volta, bem como o tempo para reflexão e amadurecimento. A professora apresentou os referidos 41 

textos e não houve manifestação contrária para o relato dos mesmos neste ata. A professora Claudete Cardoso passou 42 

ao primeiro item da pauta 1. Aprovação da ata da reunião do NDE realizada em 08/05/2024, sendo aprovada sem 43 

restrições. Seguindo para o segundo item da pauta. 2. Apresentação do relatório da XIV Conferência Curricular, a 44 

professora Claudete Cardoso solicitou ao discente Yuri Silva Ferreira de Souza, Coordenador do DABT, que apresentasse 45 

um resumo das propostas discutidas na Conferência que se relacionavam mais diretamente com a reestruturação 46 

curricular. A professora lembrou que após a apresentação do discente, teriam direito de voz os titulares e suplentes do 47 

NDE, que buscassem aproveitar ao máximo suas falas de modo a não exceder 3 minutos. O discente iniciou seu relato 48 

dizendo que a referida Conferência teve “um modus operandi” um pouco diferente no ano vigente, que no primeiro dia, 49 

ocorreu a explanação das Diretrizes Curriculares Nacionais (DCNs) e o resgate histórico das últimas Conferências 50 

Curriculares organizadas pelos alunos e em seguida houve uma divisão por eixos I, II e III com temáticas diversas, que 51 

o objetivo foi discutir o currículo de forma ampla e não se prender a discutir disciplinas isoladamente. Em seguida, o 52 

discente discorreu por 30 minutos apresentando resumidamente 67 itens de propostas constantes na XIV Conferência 53 

Curricular. Ao final em relação ao eixo de integração com a rede  relatou que foi apresentado como proposta  que os 54 

alunos tivessem mais acesso aos campos da rede de saúde mental de Niterói, envolvendo a presença dos alunos nos 55 

Centro de Atenção Psicossocial, e que era necessário “retirar este estigma de que o rodízio de Saúde Mental é as férias 56 

do internato” (SIC). Ao final a professora Claudete Cardoso parabenizou o DABT pela realização da Conferência, 57 

agradeceu a apresentação do discente e o elogiou sua capacidade de síntese, apresentando não um recorte dos principais 58 

itens, mas sim todos os itens discutidos e votados, que, no entanto, sentiu falta do item de número 68, que versava sobre 59 

a redução da carga horária das disciplinas de TCS I-A e I-B para um turno por semana, votado e aprovado como último 60 

item da conferência. A professora referiu que encaminharia o relatório aos docentes do curso para ciência do conteúdo 61 

do mesmo. Sobre o currículo do curso em geral, a docente referiu que já existiam sugestões excelentes para a sua 62 

melhoria, que algumas devem ser implementadas de forma imediata e outras a médio e longo prazos, que vê com 63 

preocupação a queda da posição do curso de Medicina da UFF no ranking nacional da Folha de São Paulo, passando da 64 



 

10ª posição em 2019 para a 26ª posição em 2023. A docente lembrou que é imperioso fazer a adequação da carga horária 65 

total do curso em relação ao número vigente de semanas letivas, regularizar o Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) 66 

como disciplina obrigatória e incluir no currículo o Internato de Urgência e Emergência conforme preconizado nas 67 

DCNs em vigor (2014). Em seguida referiu que estas adequações deveriam ser finalizadas de forma objetiva até 31 de 68 

agosto do ano corrente. A docente referiu ainda que a busca da melhoria do currículo deve ser constante, que deveriam 69 

ser realizadas tantas reestruturações e reformas quanto necessárias, citando o exemplo de outras universidades públicas 70 

federais no país, e agradeceu a todas as pessoas que estão trabalhando e envolvidas na reestruturação do currículo desde 71 

outubro de 2023. O professor Luiz Claudio comentou que se sentiu representado na discussão sobre o racismo estrutural 72 

presente na Conferência Curricular, que vivenciou episódios de racismo durante a graduação e mesmo em sua vida 73 

profissional, que o que restava era o silêncio, não havendo espaço para qualquer discussão, que são episódios sempre 74 

muito duros e que por isso muitos ainda se calam sobre o tema, que pouca coisa mudou, que ainda não é discutido no 75 

meio médico a relação entre ética e racismo. A professora Márcia Guimarães parabenizou o DABT, disse que embora 76 

não tenha participado da Conferência, percebeu que foi uma conferência diferente, que as ideias discutidas pelos alunos 77 

vão de encontro ao que se discute no ISC. A professora Valéria Pagnin parabenizou o DABT pela realização da 78 

Conferência e pediu ao discente Yuri Souza que informasse como foi a composição dos grupos que resultaram nas 79 

propostas sobre o internato de Saúde Mental, ao que o discente respondeu que eram alunos dos primeiros períodos e 80 

membros externos à Universidade, da comunidade, não havendo professores ou discentes do Internato Obrigatório em 81 

Saúde Mental naquelas discussões. Sobre o uso da expressão “férias do internato”, disse que não veio da Conferência, 82 

mas sim da “Rádio Corredor”, mas que os alunos gostariam de inserir outros campos de prática de Saúde Mental, 83 

sobretudo em CAPS. A professora Claudete Cardoso informou que mensalmente o Grupo de Trabalho (GT) do Internato, 84 

composto por docentes e discentes dos internatos, se reúne para discutir o internato, sendo ativo e produtivo, portanto 85 

considerado um ambiente oportuno para se discutir as demandas do Internato. Em seguida, a docente agradeceu mais 86 

uma vez ao discente Yuri Souza pela apresentação e disse que faria o acompanhamento das sugestões do relatório, 87 

reavaliando ao final do ano até onde o grupo do NDE caminhou em relação ao cumprimento das propostas. A professora 88 

Lilian elogiou o formato da conferência e do relatório, disse ainda que o ISC já havia começado diversas discussões 89 

sobre as disciplinas de TCS I-A e I-B, que algumas mudanças ocorreriam ainda naquele semestre. A professora Claudete 90 

Cardoso pediu a professora Lilian para que mantivesse a Coordenação do Curso atualizada sobre o assunto através de 91 

e-mail. O discente Yuri pediu a palavra dizendo que reafirmava que “o relatório é dos discentes e da gestão atual”, que 92 

permanecerá somente com as 67 propostas, que a proposta de número 68, referente à redução da carga horária do TCS 93 

I para um turno por semana, “aparecerá como proposta da Coordenação do Curso”, que apesar de ter havido a discussão 94 

dentro da Conferência, a equipe da relatoria insere o que é pertinente e ajusta os textos, que o relatório deve refletir  95 

“nossa  opinião e nossa opinião política dentro do relatório”, para que isso ficasse registrado. A professora Claudete 96 

Cardoso referiu que o relatório da Conferência pertencia ao corpo discente, que o grupo do NDE ou a Coordenação do 97 

curso não tinham pretensão de fazer sugestões em sua redação. Quanto às propostas apresentadas na Conferência, 98 

informou que todas fariam parte da planilha de trabalhos da Coordenação de Curso, como ocorre todos os anos, e que 99 

isto incluía também a de número 68, que fez parte da conferência, uma vez que foi votada e aprovada ao final do evento.  100 

A professora Valéria Pagnin solicitou ao discente Yuri Souza que relatasse o que gostaria que constasse em ata na 101 



 

reunião sobre o tema, ao que ele respondeu que “existiam propostas que estão discutindo a redução de TCS 1-A, assim 102 

como discutem todas as 67 propostas, mas que a proposta 68, como dito, não se trata de uma demanda da Comissão 103 

Organizadora por não ser uma demanda dos estudantes”. Sobre os itens 3. Apresentação da ementa da disciplina de 104 

Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) e 4. Apresentação da ementa do Internato Obrigatório em Urgência e 105 

Emergência, a professora Claudete Araújo informou que a discussão de ambas as ementas ocorreria na reunião seguinte 106 

do NDE, dando mais tempo para que todos pudessem ler os documentos, fazer críticas e sugestões. Passando ao item 5. 107 

Informes sobre a greve, a professora informou sobre a possibilidade de término da greve nos dias seguintes e discutiu 108 

brevemente a proposta da PROGRAD para reorganização do calendário. Em relação aos Informes gerais, a professora 109 

lembrou a todos sobre a realização do 62º COBEM, em setembro de 2024, em Belo Horizonte/MG. A professora Adriana 110 

Pittella divulgou a Oficina da ABEM que ocorreria na semana seguinte, no Rio de Janeiro, para discutir a formação 111 

médica e questões relacionadas às DCNs, visando contribuir para as novas DCNs do curso de Medicina. A docente 112 

informou ainda que participaria como delegado docente pela UFF. A professora Claudete Cardoso informou que a 113 

professora Maria Auxiliadora representaria a Coordenação de Curso devido à sua ausência em decorrência de uma 114 

atividade acadêmica previamente agendada em Brasília no mesmo período da oficina; a professora Valéria Pagnin 115 

participaria como representante da gestão e o aluno Lucas Longo, participante da Comissão de Revisão do Conteúdo 116 

Curricular, foi indicado pela Coordenação de Curso como representante discente.  Nada mais havendo a acrescentar, 117 

terminado o horário previsto, deu-se por encerrada a reunião.  118 
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